

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prov. 30 trim. Ut. y Estran. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid o enviándolo en metálico, libranza o sellos del correo a la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4380 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 18 DE NOVIEMBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica cuatro decretos de la presidencia del Consejo sobre personal de gobiernos de provincia.

Admitiendo la dimision que por motivos de salud ha presentado D. Juan Antonio Corcuera del cargo de gobernador de la provincia de Cáceres.

Nombrando gobernador de la provincia de Cáceres a D. Santos María Robledo, que desempeña igual cargo en la de Huesca.

Nombrando gobernador de la provincia de Huesca a D. Jacobo Araujo, que desempeña igual cargo en la de Albacete.

Nombrando gobernador de la provincia de Albacete a D. Manuel Izquierdo Lopez, vicepresidente de la diputacion provincial de la misma.

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de la Guerra promoviendo el empleo de maris al de campo al brigadier D. Manuel Figueroa por los servicios prestados combatiendo como gobernador militar de la provincia de Lérida las últimas insurrecciones carlistas y republicanas.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una orden disponiendo, en vista de que en algunos establecimientos públicos, así como particulares, se expenden cartuchos metálicos de procedencia del Estado, sustraídos sin duda hasta el día sin poder evitar por la dificultad de adoptar medidas que pudieran afectar a la libertad de la industria privada; que por los parques de artillería se imprima la marca de la corona real en la superficie exterior de la base o cabeza de los expresados cartuchos pertenecientes al ramo de Guerra que los distingua de los que legalmente se han de usar en el comercio y particulares; en el bien entendido que hecha pública esta determinacion, podrá perseguirse a los que usen los así marcados, ya sean yaos o cargados, como autores ó encubridores de efectos sustraídos de guerra.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento que los rectores y jefes de establecimientos públicos de enseñanza consideren abierta la matricula hasta el 1.º de diciembre próximo, y que no se dé

curso a ninguna solicitud de matricula despues de esta fecha.

SEGUNDA EDICION.

La *Iberia*, dirigiéndose al gobierno, le apremia para que sin vacilaciones acija las diarias escitaciones que le ha hecho al par de otros colegas, y de vida a la accion gubernamental. Nuestro colega, a fuer de amigos, estas palabras sirven de epigrafe a su artículo.—declara que si no se practican las reformas indicadas estos dias, los periódicos que las han iniciado acabarán por apagar su apoyo a la situacion, que para la *Iberia* es progresista, si bien participo de otro partido que creo identificado con el de nuestro colega, y al cual culpa tambien de falta de accion y de energía. Por último condensa su disgusto en los siguientes significativos párrafos:

«En suma, esto va mal; si se sigue desatendiendo a la revolucion y a sus hombres, iremos a la reaccion, a la cual preparamos cómodo camino.

«Doloramos que el gobierno no haya dado ocasion a decir verdades tan amargas para él como para nosotros.

«Pero nuestro deber de amigos leales nos obliga a hablar así en bien de todos, en bien de los partidos gobernantes y en bien de la revolucion.

«Hoy la prensa indica un movimiento de retirada; mañana acaso ese movimiento se repetirá en la mayoría parlamentaria, ya muy descontenta, y más tarde todos los radicales que aman la revolucion y la idea democrática fijarán sus ojos en otros hombres que sepan ó puedan realizar el programa del 68.

«Tal será la última consecuencia del estado de nuestra política.»

En Badajoz se han recibido cartas para que hagan los progresistas exposiciones, pidiendo a duque de Génova para rey; pero sometida a discusion esta idea solo tuvo una minoria insignificante. En consecuencia han resuelto pedir al duque de la Victoria, sin nombrarlo.

La comision de monumentos históricos y artísticos de Estremadura va a publicar una coleccion de los libros históricos mas importantes del pais. La primera obra será los *Discursos patrios de la real ciudad de Badajoz* por el cronista de

Felipe II Rodrigo Dosma, canónigo de aquella ciudad, en el siglo XVI, con un prólogo biográfico y bibliográfico del Sr. D. Vicente Barrantes.

El 16 salió de Badajoz para Roma el señor obispo D. Fernando Ramirez. Le acompañaron a la estacion las autoridades y el gobernador civil hasta Mérida. Un repique general de campanas anunció este suceso a la poblacion, donde tiene el prelado muchas simpatías. En el mismo tren han cuatro obispos portugueses tambien a Roma.

El Papa ha recibido como donativo de un industrial francés llamado Oltvier, un lingote de plata cuyo valor es de 25000 francos.

Las censuras que por el ministerio de la Guerra se dirigieron a los vocales del consejo que entendió en la causa del señor conde de Cheste, fueron en conformidad con la acordada del consejo supremo de la Guerra.

Ayer nombró la minoria republicana una comision de su seno encargada de fomentar la suscripcion en favor de sus correligionarios presos, emigrados ó perseguidos.

La comision la componen los diputados Sres. Acebedo, presidente; Tutau, Santamaría y Carrasco, vocales, y Soler, secretario.

En breve dirigirán una circular escitando a sus amigos para que cooperen a esta obra.

Dice la *Reforma*, que segun se aseguraba anoche con insistencia, el Sr. Rivero habia manifestado a algunos de sus amigos que estaba resuelto a no retirar su renuncia de alcalde primero de Madrid.

La *Iberia* vuelve a pedir hoy que se deje cesantes a los gobernadores unionistas, porque al parecer son causa de que no vengán exposiciones de pueblos y corporaciones en favor de la candidatura del duque de Génova. Buena está la candidatura.

Dícese que se ha concedido la gran cruz de Carlos III al Sr. D. Cipriano del Mazo, ministro plenipotenciario en Austria.

Si hemos de creer lo que nuestras correspondencias de Inglaterra nos dicen, la venta a España del Sr. Bulwer, aunque en apariencia solo tiene por objeto buscar un clima templado, no es del todo extraña a la política. Su experiencia debe, segun parece, servir de apoyo al señor Layard.

Así lo dice la *Epoca*.

Los rentistas que se reunieron ayer nuevamente, tienen redactada la protesta contra el impuesto sobre la renta, cuyo documento se proponen publicar a la vez en Madrid, Paris, Londres, Francfort y Amsterdam.

La *Politica* cree inconveniente que se presenten a las Cortes las reformas políticas para Puerto-Rico, sin que al propio tiempo se hagan extensivas a la isla de Cuba, y opina por que se demore la presentacion hasta que vengán los diputados cubanos.

La *Independencia española*, tomando pretexto de una noticia que publicamos sobre rumores que rechazamos, relativos a supuesta inteligencia entre el duque de la Victoria y la dinastia caida, escribe un extenso artículo encomiando las altas prendas y virtudes cívicas que empuñan al ilustrado anciano que tantos y tan grandes servicios ha prestado, y aun está dispuesto a prestar por la libertad. El artículo en cuestion confirma nuestras creencias y nuestras palabras sobre la digna y consecuente actitud del general Espartero.

De la *Paz* de Murcia tomamos el siguiente extracto de una parte del discurso que pronunció el ministro de Fomento al inaugurar la universidad libre en aquella ciudad, y que amplía una noticia de utilidad general que ayer dimos:

«Por último, dijo el Sr. Echegaray, que como ministro de Fomento de Jaraña que su último decreto de setiembre, en nada perjudicaba a las universidades libres; que los títulos conferidos por estas universidades son válidos y eficaces para los efectos oficiales, lo mismo que los expedidos en las universidades del Estado, que esta es el pensamiento que entraña la ley de instruccion pública que va en breve a discutirse; que no hay que verificar nuevo exámen; que si se tardase, por las circunstancias políticas, la votacion de la ley, se formarán

jurados mistos que confieran los títulos, repitiendo y declarando de nuevo que nada, absolutamente nada tenían que temer los alumnos de las universidades respecto a sus títulos y grados, que así queria se entendiese públicamente y que por esta universidad libre se comunicase a las demás universidades libres, sus hermanas.»

El nombramiento del Sr. Donaire y Sanchez para capellan de reyes de la catedral de Toledo, ha sido muy bien recibido en esta ciudad, por tratarse de un hijo de la misma y de un párroco de los mas relevantes antecedentes.

Segun el *Telégrafo autógrafa* de Paris se ha recrudecido en Italia la oposicion que desde los primeros momentos ha encontrado allí la candidatura del duque de Génova.

Dice un periódico que la persona de mas confianza que tiene hoy D. Carlos de Borbón, es el coronel Roda, que sirvió anteriormente en el ejército español, y que se encuentra hoy al lado del pretendiente en Ginebra.

Ayer celebró S. A. el Regente con el presidente de la Asamblea una conferencia, a la que se atribuye cierta importancia.

El Sr. Aparisi y Guijarro se encuentra actualmente en Dax, bastante enfermo.

Se ha presentado en la mesa de las Cortes el siguiente proyecto de ley de Bancos:

«Artículo único. Los Bancos y sociedades existentes en la actualidad con autorizacion del gobierno, en cuyos estatutos o reglamentos no se hubiera previsto el caso de reformarlos, podrán hacerlo en uno ó mas de sus artículos, si reunidos los socios en junta general convocada para este objeto así lo acordasen por un número de votos que represente las cuatro quintas partes de las acciones de que se compone el capital social.

Victor Balaguer. — Moya. — Morciles Diaz. — Rodriguez. — Madoz. — Gonzalez del Palacio. — Escoriaza.»

Ha sido nombrado cónsul de Singapur, D. Carlos Félix de Soza, declarándose cesante a D. Albino Meneghini.

—Mañana iré a rondar en torno del convento,—esclamó Justino,—le conozco, está ruinoso y debe ser fácil escapar de él. ¿Están alojados muy alto?

—No; en el piso principal.

—Está bien, yo lograré distraer al centinela y les echaré una lima por la ventana. ¿Comprendéis, padre Cazeaux?

—Comprendo que sería una grave imprudencia. Pudieran sorprenderte.

—¡Bah! Tengo buen ojo y soy listo; con una lima los miserables cortarán su reja y se fugarán con facilidad.

—Y nosotros los aguardaremos cerquita, ¿no es verdad? Atentos, acechando a nuestra presa, y cuando se crean libres y en salvo...

—¡Les haremos pasar un mal cuartito de hora!

—¡Ah! ¡ojalá puedas lograr tu proyecto!—repuso el anciano con vehemencia. ¡Ojalá logre apoderarme de ese Roque, que ha podido concebir la idea de un crimen en el cual sus cómplices han sido dóciles instrumentos.

—Ese execrable bandido no merece, sin embargo, que hombres honrados se encarguen de castigarle,—interrumpió Benedicto apareciendo ante los dos interlocutores;—un solo hombre debe ser su ejecutor: ¡el verdugo!

El padre Cazeaux y Justino se quedaron un tanto turbados ante el capitán de estado mayor: Este se apresuró a añadir sonriendo:

—Y bien, ¿qué os pasa? ¿Os habeis quedado confusos? Comprendo, ¿meis que os mande al calabozo por tratar de la evasión de dos criminales? Tranquilizaos, olvidaré pasar el parte al general, pero os aconsejo que habeis mas bajo cuando trafeis de introducir limas a través de las rejas de una prision. El diablo acecha, y las ideas de Justino no están enteramente conformes con la ordenanza.

—A la verdad que hemos andado torpes en charlar así al aire libre,—esclamó Justino,—yo os prometo que en adelante...

—En adelante renunciareis al proyecto de castigar por vosotros mismos a los criminales que tenemos prisioneros; ya os he dicho que Dios es el mejor juez.

—Hablas como un verdadero cristiano, mi querido Benedicto,—replicó el padre Cazeaux sombriamente y preocupado,—pero tu lenguaje me conmueve sin apagar el deseo de venganza que hay en mí; yo te juraría no hacerme justicia

por mi mano y no cumpliría mi juramento si Juan Girard y Roque Duhoux cayera en mi poder.

—No insistis; pues; además que es inútil: los dos prisioneros no irán de seguro a vuestras manos y acabareis por olvidarlos mientras que la Providencia no los olvidará.

—La Providencia tiene mas paciencia que el hombre,—dijo el Lirio.

—Porque ve el fin a que espera llegar,—repuso con acento solemne Benedicto;—pero basta ya de tan lúgubre conversacion y hablemos de cosas mas alegres. Ante todo en marcha; voy con vosotros a la cantina de Amapola, donde espero encontrar al señor Mateo; tengo una buena nueva que anunciaros.

—¿Cuál?—esclamó Justino.

—Ya la sabrás cuando estemos allí abajo en la cantina del segundo batallon de voluntarios. Adelante.

—¡Adelante, paso redoblado!—esclamó el joven cazador.

¡han a ponerse en marcha cuando un ruido sobre la yerba a poca distancia llamó su atencion.

—¿Qué es eso?—esclamó el padre Cazeaux sorprendido.

—Alguna rama movida por el viento,—dijo Benedicto.

—No se mueve un pelo de aire,—repuso Justino,—y además, me ha parecido ver una forma humana deslizándose en direccion adonde hemos oido el ruido.

—Entonces alguno nos escuchaba,—dijo Justino.

—¿Pardiez! yo sabré quién es.

Y el Lirio partió rápido como una flecha, dió la vuelta al grupo de arbustos donde suponía habia un hombre escondido y sacó en efecto a uno que agachado en la sombra desaparecia detras de los arbustos. Por un ademán enérgico le sacó a la claridad de la luna y esclamó:

—¡Juan Girard!

El padre Cazeaux habia seguido a Justino, se estremeció al oír este nombre y cayó sobre el vendeano, al que reconoció tambien.

—¡Juan Girard!—rugió a su vez.

Y furioso tiró del sable para asestar un golpe al bandido. Justino le detuvo esclamando:

—Todavía no interroguemos primero.

—¿Quién sois? ¿por qué queréis matarme?—preguntó Juan Girard mas sorprendido que aterrado.

—¿Tanto nos ha cambiado el uniforme que no nos reconocéis, miserable!

—¡Magnífica táctica, y de una sencillez admirable!—repuso irónicamente Kleber.—Sin embargo, era de temer que si se adoptara, los vendeanos, con su táctica de diseminarse, nos envolverían sin trabajo, atropellando deplorablemente nuestra masa y nuestra magestad.

—¡Imposible!—repuso el convencional en comision.—¿No sé va a arrasarse todo el pais? Ellos no pueden esconderse mas que en los bosques; cuando estén vencidos, los esterminaremos hasta el último.

—¿Os encargareis vos de tan honrosa mision, ciudadano representante?

—Sí, ciudadano general, me encargaré. Hasta la vista.

Dichas estas palabras, el inspector y el convencional saltaron bruscamente despues de cambiar con Kleber un frio saludo.

Dirigiéndose entonces a su ayudante, Kleber murmuró:

—Amigo mío, la revolucion ha hecho salir de la sombra muchos hombres que resplandecerán al sol de la historia; pero ha dado tambien importancia a una porcion de imbéciles, y los dos hombres que acaban de salir pertenecen a esta especie.

—¿Cómo se llama el inspector?

—Lechelle; es un ignorante, un necio que debe su grado únicamente a su jacobinismo desesperado; nunca se ha presentado en ningun campo de batalla, y sin embargo se le ha nombrado jefe superior de todas las tropas reunidas contra la Vendée.

—¿Y el comisionista, cómo se llama?

—Carrier. Este me parece tan cruel, como aquel fastuoso y necio. Hemos de ver lindas cosas si el primer día se presenta en jefe y el segundo se encarga de juzgar a los realistas que hacen prisioneros nuestros soldados! En fin, suéda lo que Dios quiera; a caballo, amigo mío.

Y Kleber, acompañado de Benedicto, recorrió la ciudad y sus alrededores. Cuando hubo terminado su inspeccion y el volver a la residencia que habia escogido, aperchó una cantinera que le saludaba militarmente y se detuvo delante de ella.

—¡Calle! es Amapola vuestra protegida, Benedicto. Buenos días, hija mía; ¿dónde vais?

—Me reúno a mi batallon que está acampado en el camino de Tifanges; le

he dejado un momento para hacer provision de aguardiente.

—Entonces dame a probarlo! Si tu aguardiente es tan bueno como hermoso tu rostro, debes hacer una fortuna.

—Juzgad, mi general.

Y Amapola llenó un cubilete de estafío que presentó graciosamente al general.

—Y vos, capitán, ¿no probareis tambien mi mercancia.

—Sí, hermanama, a tu salud.

—Sí,—esclamó el general,—a la salud de la mas linda cantinera de todo el ejército republicano.

Despues de beber Kleber, prosiguió con afectada gravedad:

—Supongo que seremos prudentes, ¿no es verdad? Seremos fieles a nuestro esposo el cazador. ¿Cómo le llamais?

—Justino, ó por otro nombre Lirio.

—Eso es! ¿Y bien?

—Y bien, mi general... yo soy prudente como una santa y fiel a mi Justino como si no viviera en medio de un batallon. Es verdad que no hay corazon que valga lo que el suyo.

—Es valiente, ¿no es verdad?

—Casi tanto como vos, mi general, aunque él sea pequeño y vos hombre grande.

—La talla no indica el valor, hija mía; yo tendré presente a vuestro marido.

Y Kleber metió espuelas al caballo y pasó. Benedicto no le siguió inmediatamente.

—En cuanto tenga una hora de libertad iré a buscar al señor Mateo; esta noche ó mañana le presentaré al general.

—Los voluntarios nacionales del segundo batallon le profesan ya verdadera amistad; todos desean que sea nombrado cirujano del batallon.

—Eso será facil a lo que pienso.

—Pues que sea y que os veamos pronto, porque mi padre, Justino y yo, deseamos saber lo que os ha sucedido entre la canalla.

—Silencio, muchacha.

—¿Nos lo contareis, no es verdad?

—Con la condicion de que no repetais a nadie una sola palabra.

—Os lo prometo.

Una carrera de galope le reunió al general; este habia hecho alto para leer un despacho que se le acababa de entregar de parte de Clanelaux que ocupaba ya a Clisson. Al recorrer el despacho con la vista Kleber estaba inmóvil, impas-

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 17. El emperador se pasará por las calles de Paris los días 21 y 22 mientras se verifiquen las elecciones.

Enrique Rochefort va a publicar un nuevo periódico político titulado «La Marsellesa».

Las noticias de los ensayos satisfactorios hechos en el canal de Suez han producido muy buen efecto en la Bolsa, subiendo 18 francos las acciones de la compañía.

En la Bolsa de hoy se han cotizado: El 3 por 100 exterior español, a 85 1/2.

El 3 por 100 francés, a 71-72 1/2. El 4 1/2 por 100 id., a 100-50.

El 5 por 100 italiano, a 53-45. Londres, 17. Consolidados ingleses 93 5/8 a 3/4.

Amsterdám, 17. El 3 por 100 portugués, a 33-50.

Paris, 18. El emperador ha resuelto venir de Compiègne y permanecer en las Tuilerías desde el domingo al martes, en que se verifican las elecciones.

Port-Said, 17. Ha llegado la emperatriz a inaugurar las obras del canal de Suez, siendo calorosamente victoreada por los franceses.

La concurrencia es grande y el entusiasmo inmenso.

Paris, 17. Esperase con interés la Memoria del ministro de Hacienda Sr. Magne sobre la situación rentística del imperio, en la que se proponen importantes reformas.

Continúa reinando grande animación con motivo de las segundas elecciones. Dúdase que triunfen los candidatos radicales.

Viena, 17. Segun noticias oficiales los principales jefes de la insurrección de Salza se han refugiado en Montenegro. El gobierno se ha apresurado a pedir que sean internados.

Roma, 17. Pasan de 180 los prelados que se hallan en esta capital para asistir al concilio ecuménico.

En breve llegarán D. Carlos de Borbón y su señora. Propónese permanecer aquí una gran parte del invierno, segun se asegura.

Lisboa, 16. Trátase de la formación de algunos cuerpos de voluntarios para la guarnición de Lisboa.

Los periódicos continúan elogiando al representante de España, Sr. Fer-

nandez de los Rios, por el espíritu conciliador que ha demostrado últimamente, congratulándose de la noticia de que el jueves será recibido en Madrid el Sr. Corvo.—Fabra.

Hoy recibimos periódicos de la Habana que alcanzan al 26 del pasado, y cuyas noticias no adelantan a las que hemos publicado ya recibidas por la vía de Nueva-York.

La insurrección decaía visiblemente. El general Balmaseda, nombrado jefe superior militar y político del departamento Oriental, había asegurado las comunicaciones entre el Cauto y Victoria de las Tunas.

—En la parte de Holguín habían ocurrido algunos pequeños encuentros sin importancia, entre los insurrectos y los voluntarios.

—En cinco Villas se había presentado a las autoridades una partida de 400 insurrectos, con sus jefes.

—Los batallones de Hernán Cortés y de Pizarro se encontraban ya en la jurisdicción de Cinco Villas, donde la insurrección se limitaba a cometer actos de bandolerismo.

—Nada nuevo de Camagüey que merezca especial mención. Nuestras tropas cubren a Nativitas, la línea férrea, Puerto Príncipe y Santa Cruz; los insurrectos, segun se asegura, andan en partidas, la mayor de trescientos hombres, para poder añadir algunas viandas a la carne, que todavía abunda en el territorio que recorren.

Los presentados afirman que reinan la división y el descontento en sus filas y aseguran que la desertión sería muy grande si no la contuvieran por medio de los mas terribles castigos. Concluye la estación de las lluvias y se acerca el momento de que entran en operaciones de campaña los batallones que se encuentran en el Camagüey y los que van a ayudarlos.

—A la salida del vapor que acaba de llegar de la Habana, el intendente general de Hacienda, Sr. Santos, estaba recontando por sí mismo las mercaderías que había en los almacenes de la aduana; tales cosas parece haber encontrado el Sr. Santos de acuerdo con su amigo el general Caballero de Rodas, que en el acto han pasado comisiones de propietarios y comerciantes a felicitar a entrambas autoridades que cada día son mas queridas en el país. También han descubierto un gran fraude en el papel sellado, una falsificación de recibos en las contribuciones directas y algo muy grave, pero que está en sumario sobre bonos del Tesoro.

Se está imprimiendo el dictamen sobre el proyecto de ley de desvinculación y venta de los bienes del Patrimonio, para someterlo inmediatamente a la dis-

cusión. Estos debates prometen ser animados e importantes, por el interés político, que no pueden menos de desenvolver, dada la trascendencia del asunto. En uno de los artículos del proyecto se consigna que las clases pasivas de palacio serán objeto de una ley.

Las cátedras públicas y gratuitas que va a inaugurar el ateneo científico y literario de Madrid el sábado próximo a las nueve de la noche, en cuyo acto leerá un discurso el Excmo. Sr. D. Laureano Figueroa, presidente de la sociedad, son las siguientes:

Cátedra núm. 1. Lunes. Sr. Vilanova.—Último congreso prehistórico de Copenhague; geología aplicada a la historia.

Martes. Sr. González Andrés.—Lecturas de las oraciones políticas de Demóstenes, con sencillas observaciones filológicas.

Miércoles. Sr. Fernández González.—Historia literaria de los árabes españoles.

Viernes. Sr. Ruiz Salazar.—Astronomía popular.—Sr. Viena.—Continuación de la historia de las matemáticas.

Sábado. Sr. Camús.—Estudios históricos críticos de los humanistas españoles del renacimiento.

Se anunciará oportunamente los días que en esta cátedra expliquen los señores siguientes:

Sr. Moreno Nieto. Continuación de las lecciones sobre el estado actual del pensamiento en Europa.

Sr. Valera. Historia general de la literatura moderna europea.

Sr. Cánovas del Castillo. Historia. Sr. Labra. Política y sistemas coloniales.

Cátedra núm. 2. Lunes.—Sr. López Morelle. Lengua italiana.

Martes.—Sr. Salvador Aznar. Contabilidad mercantil.

Miércoles.—Sr. López Morelle. Lengua sanscrita.

Jueves.—Sr. Lemming. Ejercicios de lectura y traducción de clásicos alemanes.

Viernes.—Sr. Keys. Lengua inglesa. Sr. López Morelle. Lengua italiana.

Sábado.—Sr. Gaytá. Lengua francesa.—Sr. Giralt-Paull. Método de nueva enseñanza con aplicación a todas las ciencias. Plan de regeneración social por medio de la educación. Aplicación sobre el latín, griego y literatura en general.

No se necesitarán papeletas para asistir a estas cátedras.

Han corrido en Paris anteayer rumores alarmantes acerca de la salud de Pio IX, pero no tenían ningún fundamento.

El martes salió de Paris para Hyeres doña Maria Cristina de Borbon.

Se confirma por conducto seguro, segun dice el *Telegrafo catalano*, la noticia de que los carlistas no tardarán en probar fortuna, capitaneados esta vez por Cabrera.

El mismo periódico añade: «Se dice, aunque no salimos garantidos de la noticia, que Cabrera tiene ya reunidos ocho millones de francos para emprender la nueva campaña.»

El Sr. D. Vicente García y Verdugo, fiscal que ha sido de la Audiencia de Puerto-Príncipe, acaba de publicar una obra que ya antes de ahora hemos anunciado titulada *Cuba contra España*, apuntes de un año para la historia de la rebelión de la isla de Cuba, que empezó el 10 de octubre de 1868.

La copia de la Constitución actual, o sea el magnífico trabajo caligráfico delido a la pluma del joven oficial del ministerio de Fomento D. Gonzalo Palomero, se ha encuadernado ya y entregado en la secretaría de las Cortes.

Llamamos la atención del ayuntamiento de esta capital sobre el estado de abandono cada día mayor, en que se encuentra la costanilla de la Veterinaria, por lo que recibimos diferentes quejas del numeroso vecindario de los barrios de Recoletos y Salamanca.

Ayer a las dos se reunió en sesión el ayuntamiento para el nombramiento de las alcaldías vacantes y despacho ordinario de los asuntos. Fueron elegidos alcaldes los Sres. D. Fernando Jaqueto y D. Julian Inuela.

La Nación se equivoca cuando dice que anoche nos presentamos horriblemente airados contra los progresistas. Mal puede ser esto cierto cuando desmentimos los rumores de crisis y de división en el gabinete, al mismo tiempo que asegurábamos que el general Prim trabaja por la conciliación de todos los hombres liberales.

Con objeto de no retardar por mas tiempo el debut del primer baé Sr. Maria y encontrándose mas aliviado de la grave enfermedad que ha sufrido, se ha prestado a desempeñar la pequeña parte de Emilio en el *Ortello*, para facilitar las representaciones de esta ópera. Han empezado los ensayos de coros de la ópera nueva de Verdi titulada *Aroldo*.

Anoche dejó terminado su trabajo la comisión de Cortes que entiende en la ley de órden público. Falta ahora que el gobierno acepte el proyecto tal como queda redactado. Segun parece consta de unos 90 artículos, se han suprimido los que establecían la graduación de penalidad; se fija una consulta a un tribunal de cinco letrados para toda sen-

tencia dictada contra paisanos, se marca para máximo de condena la cadena perpetua, y a los militares se los juzgará conforme a ordenanza.

Ha llegado a Madrid el conocido escritor D. Francisco de P. Hidaigo, diputado provincial de Cádiz y director de el *Diario* de aquella ciudad.

El teniente de huesas D. Leopoldo Gonzalez de la Peña, jefe de la columna de caballería que batió al jefe republicano Salvoccha, ha sido ascendido a capitán.

Ayer celebró junta el almirantazgo, bajo la presidencia del general Prim, como ministro interino de Marina.

Ha llegado a Madrid el Sr. Targarona jefe de las fuerzas ciudadanas de Barcelona.

Han sido repuestas y a los ayuntamientos progresistas de la provincia de Barcelona destituidos durante la insurrección republicana.

Esta tarde a las cuatro se ha reunido la comisión de aranceles notariales.

Mañana volverán a reunirse los diputados republicanos para decidir si han de presentarse o no a las Cortes.

El Circulo de empleados, en junta general extraordinaria celebrada el 15 del actual, acordó continuar tratando los importantes asuntos de que se ocupa, el viernes 19 del corriente a las ocho en punto de la noche en los salones de su domicilio.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 17. Ledru Rollin ha desistido de su candidatura a la diputación. El emperador vendrá el viernes a Paris, en donde permanecerá hasta el martes.

Se espera hoy a Emilio Olivier. En la bolsa de hoy se ha cotizado: El 3 por 100 exterior español, a 85 1/2.

El 3 por 100 francés, a 71-72 1/2. El 4 1/2 por 100, a 101 50.

Londres, 17. Los consolidados ingleses quedaban de 93 5/8 a 3/4.

El Cairo, 17. Ayer tuvo lugar en presencia del Khedive, de la emperatriz, del emperador de Austria y de la comitiva de todas las naciones una ceremonia religiosa y la bendición del canal.

Hubo varios discursos y aclamaciones por una muchedumbre inmensa. Hoy marchan para Ismailia (L'Algie) y otros buques.

ble; su ayudante advirtió sin embargo que sus labios se plegaban desdeñosamente y sus ojos resplandecían con sombrio fuego.

—Está bien,—dijo con ademán tranquilo,—no tiene respuesta, partid.

Kleber puso su caballo al paso y caminó algún rato pensativo; despues, volviendo de repente hacia su ayudante exclamó:

—Vuestros temores se realizan. Canclaux me anuncia que la columna que ha partido esta mañana de Luçon se ha dejado derrotar en Chantenoy; triste principio para esta división.

—Ese revés no impedirá la ejecución del plan de campaña; será una dilación y nada mas.

—Quiero creerlo así; sin embargo, Canclaux sospecha que la noticia de esta derrota ejerza una fatal influencia en las columnas de Saumur y de Angeres, mandadas por Santerre y Rosignol, dos generales improvisados, dos incapacidades: os digo que tenéis razón, Benedicto.

—Lo siento, mi general, preferiria haberme equivocado. ¿Sabéis si en breve nos atacarán?

—Pasado mañana, segun me dicen. Los vandeos vacilan sin duda en marchar contra nosotros y empiezan por atacar a las otras divisiones con las que se creen sin duda mas iguales en fuerzas. De todos modos fuerza es prepararnos a recibirlos.

Al terminar estas palabras echó pié a tierra ante la casa que habitaba y entró en ella con Benedicto; algunos oficiales le aguardaban para recibir órdenes.

—Señores,—les dijo despidiéndoles,—he recibido noticias de que nos dejarán tranquilos en nuestros cantones, por lo menos veinticuatro horas, esto no obstante os recomiendo una activa vigilancia, tenemas que habernoslas con un enemigo hábil y determinado. El menor descuido nos costaría caro.

Por la noche solamente se vió libre Benedicto del servicio del general.

—Mi general,—le dijo en el instante de despedirse,—deseo presentaros aun otro amigo y pediros para él un empleo.

—¿Pardiez!—murmuró el general sonriendo,—¿vos sois la providencia de los que amais! Hablad, ¿de quién se trata?

—Se trata, mi general, del anciano de quien os he hablado al referiros cuanto me ha sucedido desde mi partida de Montaigne.

—¿Me hablais sin duda de aquel que ha sido como vos preso de los vandeos, compareciendo ante el consejo de guerra un momento antes que vos?

—Sí, mi general; es un sabio, un médico sin título, es verdad, pero mas entendido que muchos de los que han seguido la carrera; le conozco desde hace mucho tiempo, le quiero con todo mi corazón, porque le ha sido el primero que se tomó el trabajo de darme alguna instrucción cuando yo era simple pastor en este mismo país. Si ha sido puesto en libertad en el consejo de guerra, es por que ha probado que, aunque republicano, su corazón ha cuidado con el mismo interés a aquellos cuyas opiniones repugna. Es bueno, compasivo y no sabe distinguir entre los que sufren.

—A fé mia,—murmuró Kleber,—que estimó a las gentes así y las empleo con gusto. Me presentaréis a vuestro amigo cuando querais, Benedicto. ¿Cómo decís que se llama?

—Mateo, mi general.

—Pues bien, escribídele dos letras al comandante Fabian Renaud para que admita al ciudadano Mateo como cirujano auxiliar del segundo batallón de voluntarios. ¿Os conviene?

—¡Gracias, mi general!

—De esta suerte se reúnen bajo la misma protección, la de vuestro amigo y compañero, todos los seres a quienes amais. ¿Estais contento?

Benedicto tomó la mano del general con efusión, y quiso llevarla a sus labios. El general se opuso exclamando:

—¡Oh! basta, basta, nos vais a comprometer! Esas son fórmulas del antiguo régimen que no debemos admitir nosotros los republicanos.

—En todas ocasiones las muestras de gratitud tendrán las mismas manifestaciones, sobre todo en la gerarquía militar a la cual debemos someternos.

—¿Y la igualdad, amigo mío?

—Palabra vana, mi general, si no es cuando significa la ley que debe ser igual para todos.

—Hablais como un Montesquieu... digo mal, hablais como todos los que tienen sentido como lo que por desgracia no es muy frecuente!

Mientras así hablaba, Kleber escribía, dobló la carta, se la entregó a su ayudante y dijo:

—Tomad, sois libre hasta mañana buenas noches, Benedicto.

Con paso rápido el capitán de estado mayor se dirigió camino de Tifanges. Poco a poco, sin embargo, detuvo su marcha. Al aspecto del sol poniente que envolvia la aldea con sus rayos oblicuos, sintió apoderarse de su corazón vaga tristeza; contemplando el azul del cielo en el que empezaban a brillar algunas estrellas, recordó con singular placer la noche anterior pasada en el campo al lado de Blanca, noche oscura, sin estrellas, y sin embargo espléndida y luminosa para él. Complicábase en recordar a la noble doncella, inquieta primero, confiada despues, co-

ocándose por fin con abandono bajo la protección de su lealtad. Acudían despues a su memoria las escenas dramáticas en que Blanca le había defendido y salvado con energía y entusiasmo. ¡Qué alma! ¡qué hermosa! ¡pensaba; y se dilataba su corazón, y su mente le conducía despues a la mansion donde había recibido hospitalidad; recordaba toda la melancolía de los hermosos ojos de la condesa, de aquella noble mujer a la que había profesado un culto tan profundo, tan secreto. Despues el conde y Baul se presentaron en el cuadro de recuerdos y comprendía le inspiraban tan alta estimación como respeto.

—¡Oh! ¡la política! ¡la guerra civil!—murmuró.—Las opiniones que dividen a los hombres y transforman en enemigos a los que casi se amaban! Suceda lo que quiera,—repuso con una transición,—yo aprovecharé todas las ocasiones de ser útil a esa familia que ocupa la parte mejor de mi alma, yo me consagrare a servirlos sin faltar a mis deberes, aunque debiera conducirme mi conducta hasta el cadalso.

Había llegado a la estreñidad de Torfou sobre una eminencia al pié de la cual corría el S yres nantes y se extendía la campiña envuelta en las vagas tintas del crepúsculo. El sol había desaparecido en el horizonte, donde se extendía una cinta de púrpura, y en el azul del cielo las estrellas empezaban a abrirse paso luchando con las últimas luces del día. Benedicto no pudo resistir al deseo de sentarse sobre la yerba y de entregarse al encanto de sus pensamientos en aquella hora dulce y melancólica.

Algun redoble de tambor, algun toque de corneta turbaba solo el silencio impetuoso que le rodeaba, recordando la co-

lera del hombre entre la tranquila perspectiva donde reina la paz de Dios.

Cuando ya iba a levantarse y continuar su camino, Benedicto oyó ruido de pasos en el sendero contiguo y dos hombres se encontraron en él.

—¿Sois vos, padre Cazeaux?—dijo uno.

—¿Eres tú, Justino?—dijo el otro.

—Sí, vengo de hacer un mandado de mi capitán.

—Y yo he ido a la aldea por órden del comandante Fabian Renaud.

—Me parecíis muy agitado, padre Cazeaux, ¿qué tenéis?

—Los he visto,—murmuró el granadero con alterada voz,—estoy cierto de que eran ellos.

—¿Ellos?... ¿quién?

—Juan Girard y Roque Duhoix.

—¡Bah!—exclamó el lirio sorprendido.—¿Quizá os habreis engañado; vos creais ver a esos ganapanes por todas partes, ¿Pardiez!... Lo comprendo; yo mismo pienso en ellos de continuo, y si los pillara...

—Están encerrados por órden del general, y a menos que su fusil...

—¿Pardiez! Si se les fusilara, yo iria a formar parte del pelotón.

—¡Y vol!—murmuró el padre Cazeaux, sintiendo é implacable.

—Pero confíadme, ¿dónde los habeis visto?

—Hace una hora caminaba por Torfou, y al pasar por delante de un convento, del que se ha hecho cárcel, me detuve y lancé un grito: había visto dos rostros a una ventana conreja y me dirigí a ellos trémulo, profiriendo los dos nombres malditos. Un centinela me presentó la bayoneta y me dió órden de pasar de largo. Los rostros se habían ya retirado de la ventana y no aparecieron mas; pero si hubiera llevado mi fusil hubiera hecho fuego en ellos.

—Lo creo, lo creo.

—Con gran pena me alejé de la prisión y diez veces retrocedí en mi camino, buscando en mi pobre cabeza el medio de penetrar hasta los bandidos, pero despues me ha ocurrido otra idea. ¡Ah! Yo te juro, Justino, que si me fuera posible favorecer su evasión, los libertaría.

—Para atraparlos en seguida y matarlos sin misericordia, ¿no es verdad?

—Sí, estoy impaciente por llevar a cabo mi venganza; ¡el odio es carga pesada de llevar!

Paris, 18.

El «Journal officiel» publica un telegrama de Ismael con fecha 17 que dice así:

«El «Aigle» seguido de otras buques se echó anclas en Ismael, después de haber pasado la primera parte del canal.»

Anoche á las diez se reunió el Consejo de ministros para dar lectura al decreto del Sr. Becerra sobre reformas políticas en Puerto Rico.

La Reforma dice que no hay mas que esperanzas fundadas de que se retire el orden de enviar á servir en el ejército de Ultramar á los republicanos presos. Nosotros nos atrevemos á asegurar que esas esperanzas se convertirán pronto en un hecho.

Los amigos del gobierno desmenten de un modo terminante lo dicho por la Reforma de hoy de que en virtud de orden telegráfico se ha procedido en algunas provincias á la formación de listas de sospechosos.

En el ministerio de Ultramar se está estudiando la idea de crear una colonia penitenciaria en las islas Marianas, inmensos territorios que poseemos en la Océania sin explotar y casi abandonados.

Esta noche, á pesar de ser hoy jueves, no recibirán los señores duques de la Torre, como tienen de costumbre, á causa de la indisposición de uno de sus hijos.

Las elecciones de diputados provinciales no se harán hasta después que se cubran las vacantes de diputados á Cortes, y se aplicará probablemente á aquellas la nueva ley electoral que aprobarán pronto las Cortes, puesto que la tiene ya muy adelantada la comisión que en ella entienda.

Han desaparecido de Paris, dice el «Telegrafo autógrafo», muchos de los carlistas que se encontraban aquí desde el reaso de la última intenciona del pretendiente.

Dice un periódico de Paris recibiendo hoy: «Ayer ha llegado á Londres un emisario de D. Carlos, que ha tenido una conferencia con Cabrera.»

La audiencia de Madrid ha confirmado el auto de sobornamiento dictado por el juez de primera instancia en la causa seguida contra el inspector de ferro-carriles, Sr. Sierra, á consecuencia de un disgusto ocurrido en el ministerio de Fomento entre dicho señor y el director de obras públicas. El Sr. Sierra ha acudido al Ruego del reino reclamando modificación del decreto en que se le declaró cesante.

Ha llegado á Madrid el Sr. Loma, gobernador de Zaragoza.

CÓRTEES CONSTITUYENTES.

Sesion de hoy 18 de noviembre de 1869.

PRESENCIA DEL SEÑOR CANTERO. Abierta la sesión á las dos y media de la tarde, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se puso á discusión el proyecto de ley para cubrir las vacantes de diputados.

El Sr. BUGALLAL habló en contra, empezando por decir que el proyecto que se discutía era una prueba de la impotencia de la asamblea.

El orador extendióse en examinar desde el punto de vista especial lo que la revolución había hecho, condenando el procedimiento que emplearon los hombres del gobierno para plantear las libertades, que hoy no rigen, por lo mismo que no se camina por la senda que á experiencia y la historia indican en la Europa moderna á los hombres liberales.

Como consecuencia de esa marcha errónea citó el orador el estado actual de la cámara, que mas se parecía á un cadáver que otra cosa.

Respecto al proyecto, lo impugnó porque en él se echaba por tierra el espíritu que dominó en las Cortes y el de la legalidad aceptada por la revolución.

Censuró que el partido progresista sostuviese en la oposición ideas y doctrinas de intransigencia completa, y luego en el por lo pretendía olvidar esas doctrinas para practicar aquello que es mas cómodo.

Del mismo censuró la apatía de la comisión que entendía en las incompatibilidades por su morosidad en dar dictámenes.

Espuso su creencia, de que si se planteaba este proyecto, no se harían las elecciones bajo la dictadura que el gobierno ejercerá, porque si no el gobierno sería igual al del Sr. Gonzalez Brabo.

(El señor ministro de la Gobernación dijo que no se harían bajo esa presión.) Lamentó que esas elecciones se hicieran en momentos en que se trataba de resolver las mas difíciles y la principal de todas las cuestiones.

Como el orador entrase á hablar de la cuestión monárquica, El Sr. PRESIDENTE le llamó á la cuestión.

El Sr. BUGALLAL dijo que creía no saltarse de ella al hablar de la monarquía, porque todos sabían que las nuevas elecciones se hacían para reforzar las huestes de una candidatura.

El Sr. PRESIDENTE le indicó que esa era la cuestión.

El Sr. BUGALLAL habló de su actitud y de la de algun otro su amigo en la cámara, para probar que la verdadera opo-

sición parlamentaria constitucional de otras veces no existía hoy, y que aunque se hagan las elecciones y vengán muchos nuevos diputados las Cortes no podrán salir del marasmo y de la muerte, así como el gobierno no podrá dejar la dictadura sin dar lugar á que de nuevo se reproduzcan las epidemias facciosas y las luchas dolorosas que ya han ensangrentado al país.

Y terminó escitando á las Cortes para que fuesen á una solución en armonía con los instintos morales del país.

El Sr. GONZALEZ contestó en nombre de la comisión, negando que la cámara estuviera muerta y escitando al Sr. Bugallal á que levantara la bandera de la reacción y vería si las Cortes tenían vida.

Espuso su creencia de que dos fracciones tenían interés en matar el espíritu y la vida moral de la asamblea: la carlista y la del Sr. Bugallal, que abogaba por otra legitimidad.

El Sr. BUGALLAL: «¿Cuándo?» El Sr. GONZALEZ dijo que él así lo creía, teniendo en cuenta las ideas del Sr. Bugallal.

En cuanto al proyecto creía que era conveniente para que ciertos distritos no estuvieran vacantes, dejando á un lado pequeños escrupulos legales basados en la letra de un artículo de la ley electoral que no se hizo con el carácter de permanente.

Defendió que de las Cortes podía salir y saldría el voto para crear una nueva dinastía sin que esta se relacione con la derrocada en setiembre, la cual no creía que defendiese ningún señor diputado.

Y terminó rogando á la cámara que votase el proyecto, en lo cual se hacia un bien al país y á la revolución.

El Sr. BUGALLAL rectificó, insistiendo en sus argumentos contra el proyecto, los cuales habia dejado en pie el Sr. Gonzalez.

El Sr. GONZALEZ rectificó, escitando nuevamente al Sr. Bugallal para que en la cuestión monárquica digera haciéndole caminaba, porque aún era tiempo de ofrecer soluciones que fuesen aceptables, por mas que el orador creyera que no habia de hallar acogida la que el Sr. Bugallal presentase.

El Sr. OCHOA (D. Cruz), haciéndose cargo de una alusión, declaró que creía como la única solución monárquica buena la del carlismo. (Risas.)

El orador afirmóse en su declaración y negó que él ni sus amigos políticos hubieran concitado nunca los ánimos á la rebelión ni á la lucha.

El orador rogó á la mesa que aplazase la discusión, teniendo en cuenta el mal estado de su salud.

El Sr. PRESIDENTE accedió y se suspendió la discusión, levantando la sesión.

Eran las cinco.

Los diputados catalanes Sres. Balaguer y Ferragut han debido conferenciar hoy con el presidente del Consejo en favor del ex-diputado provincial de Barcelona, Sr. Lostán.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase en la dirección general de la Deuda, D. Juan Rózpide.

Esta mañana ha llegado á Madrid el teniente coronel comandante de estado mayor de la capitania general de Cataluña, Sr. Gamir, con las propuestas de gracias á los jefes, oficiales é individuos de tropa que mas se han distinguido en la última campaña contra los federales.

Ayer se resolvió por el almirantazgo, presidido por el señor ministro de Marina, el nombramiento de diputados para el cargo de vocales del consejo de administración y gobierno del fondo de redención y enganches de los matriculados de mar.

Segun nuestras noticias, parece han sido nombrados los Sres. D. Manuel Silveira, D. José Soria, D. Gaspar Rodriguez y D. Joaquín Gar la Reiz.

Anteayer tuvieron los señores de Cúeto una reunion de toda confianza en el estudio de la señora doña Gertrudis Gomez de Avellaneda, que debe regresar á Sevilla en la semana proxima. La ilustre escritora leyó algunas de sus mas bellas composiciones poéticas, que fueron escuchadas con muestras de sincera admiración.

Los radicales dicen hoy, y al reproducirlo demostramos nuestra severa imparcialidad, que creen firmemente en la aceptación por parte de Victor Manuel de la corona de España para su sobrino el duque de Génova.

Nosotros hemos manifestado ya la opinión contraria. El tiempo se encargará de dar la razón á quien la tenga.

Hay quien supone que el rey de Italia está decidido á cambiar el ministerio, que hoy es resuelto n'e hostil á la candidatura del duque de Génova, encargando la formación de uno nuevo al general Durando, favorable á la idea de que el sobrino de Victor Manuel acepte la corona de España. Así se dice con referencia á noticias recibidas de Italia por algunos partidarios de dicha candidatura.

El tribunal supremo de Justicia ha dirigido un suplicatorio á las Cortes pidiendo autorización para proceder contra el diputado señor arzobispo de Santiago, por consecuencia de la contestación que dió á la circular del ministro de Gracia y Justicia expedida á los producidos.

En la conferencia celebrada el domingo en el Ateneo de señoras, no pudo tomar parte al fin la señora Avellaneda por enfermedad de un hermano suyo, pero en cambio el Sr. Cardona estuvo inspirado como nunca, logrando conmovér á la numerosa y distinguida concurrencia.

El Sr. Rivera Delgado pronunció tambien un discurso que fué aplaudido, así como las lecturas de las señoras de Gasot y Silveira y del Sr. Aguado de Izo, que fué invitado por la concurrencia para una nueva lectura. El Sr. Alba recitó tambien una linda poesía.

La conferencia próxima estará á cargo de los Sres. Pastor y Balbin de Unquera

Anoche se inauguraron en la universidad Central y bajo la presidencia del rector, las cátedras establecidas para los impresores y libreros.

Después de un discurso del rector, dió el Sr. Giralti-Pauli la primera lección de nociones de gramática castellana y latina, explicando la derivación en ambos idiomas.

El cuadro de las asignaturas que se explicarán durante el curso, es el siguiente:

Lunas y jueves, D. Antonio Balbin de Unquera; de ocho á nueve: conocimiento y lectura de los alfabetos árabe, hebreo, gótico y griego.

Martes y miércoles, D. Ramon Giralti-Pauli; de ocho á nueve: nociones de gramática castellana y latina.

Viernes, D. Juan de Dios de la Rada y Delgado; de ocho á nueve: historia del arte tipográfico.

Sábados, D. Juan de Mata Gonzalez; de ocho á nueve: ejercicios de composición tipográfica.

Viernes y sábados, D. Genaro Givaudan Montañés; de nueve á diez: lengua francesa.

Ha aparecido en la prensa un nuevo campeón del carlismo. Se titula la Fidelidad.

Por el ministerio de la Gobernación ha sido propuesto para la gran Cruz de Isabel la Católica, nuestro amigo el gobernador de Zaragoza D. Eduardo de la Loma.

En Badajoz se está firmando una esposicion dirigida á las Cortes por iniciativa del comité del partido radical en la que se pide la pronta elección de un monarca que esté identificado con la revolución y sea conocedor de las costumbres y necesidades de España.

Ha sido nombrado promotor fiscal del juzgado de primera instancia de Cervera (Palencia) D. Ricardo Obejero.

El 21 del actual llegarán á Madrid los batallones de cazadores de Béjar y Mendigorría.

Una de las dos baterías de artillería de montaña que se hallaban de guarnición Vitoria, ha recibido orden de regresar á Madrid.

Esta tarde ha salido para Paris el señor Madoz para asuntos que interesan á la Península.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Alicante, y mañana llegará el de Badajoz.

Ha sido nombrado oficial interviniente de las islas Filipinas, D. Tomás Estruñ y Gomez, cesante que era de Hacienda.

En la sesion que celebró ayer tarde el ayuntamiento de esta capital, fué elegido secretario de la misma corporación, por unanimidad de votos, el Sr. D. José Diente, antiguo é inteligente empleado de la secretaría del mismo municipio.

En el teatro del Recreo, donde este año funciona una compañía compuesta en su mayor parte de antiguos y acreditados actores, en la que tambien figura la inteligente señorita Vedia, se está poniendo en escena estos dias la graciosa comedia, estrenada con apauso en el teatro Español á fin de la temporada última, «El soplo del diablo», en cuya ejecución se distinguen las señoritas Vedia y Baga y los Sres. Sanchez, Banovio y Ruiz.

Segun el «Telegrafo Autógrafo» de Paris, los esfuerzos hechos por los comisionados de la diputación provincial de Madrid para hacer un empréstito en aquella capital han sido infructuosos.

Las noticias recibidas hoy acerca del estado del hijo mayor de los señores duques de Montpensier, presentan cierta tendencia á una próxima mejoría, aunque todavía no ha salido el enfermo del estado de peligro.

El «Telegrafo autógrafo» de Paris dice lo siguiente: «En el Banco de Paris se observa un gran movimiento y la presencia en sus oficinas de los corredores que mas generalmente se dedican á las transacciones de los valores españoles. Unido esto á la baja que ayer anunciábamos y que segun despacho llegado aquí, se ha dejado sentir tambien en el bolsín de Barcelona, todo esto hace creer, decimos, que es cierta la noticia que circula de que dicho Banco va á saquear al mercado los títulos pignorados que recibió en garantía de su empréstito con España.»

Nosotros tenemos la seguridad de que no hay el temor mas leve de que el Banco de Paris saque á la venta los títulos que tiene en su poder como garantía de sus operaciones con el gobierno español.

En la conferencia celebrada el domingo en el Ateneo de señoras, no pudo tomar parte al fin la señora Avellaneda por enfermedad de un hermano suyo, pero en cambio el Sr. Cardona estuvo inspirado como nunca, logrando conmovér á la numerosa y distinguida concurrencia.

El Sr. Rivera Delgado pronunció tambien un discurso que fué aplaudido, así como las lecturas de las señoras de Gasot y Silveira y del Sr. Aguado de Izo, que fué invitado por la concurrencia para una nueva lectura. El Sr. Alba recitó tambien una linda poesía.

La conferencia próxima estará á cargo de los Sres. Pastor y Balbin de Unquera

y las lecturas serán desempeñadas por Mad. Hervy y por el Sr. Garcia Ladevese.

Se ha publicado el tomo sétimo de las Conferencias del P. Félix sobre el Progreso cuya colección completa está dando á luz en esta capital la librería Universal. Comprende dicho tomo las conferencias de 1852, en que el P. Félix trató la cuestión del progreso en el orden intelectual, demostrando que el acuerdo entre la razón y la fe es el principio mas eficaz del desenvolvimiento del espíritu humano y del progreso de la humanidad.

El presente tomo y el 8.º, que se publicará el mes inmediato y trata del Progreso en sus relaciones con la ciencia, tiene un interés especial para los hombres de estudio y de letras, sin dejar de estar por eso al alcance de todas las inteligencias.

De ayer á hoy han salido de Madrid ocho compañías de la guardia civil para el inmediato pueblo de Leganés, con el fin de completar la instrucción de su instituto, bajo la dirección de su jefe el brigadier Morelo, quien saldrá mañana para dicha localidad.

Por la sala segunda de la audiencia de este territorio ha sido condenado á la última pena Francisco Cuollar, por el delito de homicidio cometido en la persona de su suegra Gregoria Rodriguez, vecina de Añover del Tajo, provincia de Toledo. El juzgado de primera instancia de Huesca condenó al procesado á cadena perpetua.

El fiscal del tribunal supremo de Justicia ha presentado un escrito en el día de hoy á la sala segunda de dicho tribunal, que servirá de cabeza á los procedimientos s incoados contra el señor obispo de la Habana que, como ya hemos dicho, se encuentra detenido en Cádiz.

El gobierno ha dado orden al jefe de la comisión española de Hacienda en el extranjero para que anule el pago del semestre de la deuda exterior, y es de creer que de un día á otro se hará en Madrid para la interior. Nuestras noticias permiten asegurar que así como el gobierno cuenta con los recursos necesarios para satisfacer los intereses de la deuda domiciliada en el extranjero los tiene tambien asegurados para la interior. El servicio que acaba de prestar el Sr. Figueroa es uno de los mas importantes en las actuales circunstancias.

En el proyecto de reforma de la ley hipotecaria que ha sido aprobado ayer en el Congreso, se establece sin gasto alguno para el Tesoro la dirección del Registro de la propiedad en el ministerio de Gracia y Justicia.

De un momento á otro se publicará en la Gaceta las leyes aprobando las cuentas generales del Estado del año de 1869 y la de autorización al gobierno para cobrar é invertir las contribuciones y rentas públicas hasta fin del corriente año.

Se ha concedido licencia para esa capital al gobernador de la Coruña, D. Mariano Castillo.

El obispo de Urgel ha salido ya para Roma, cosa que, segun escriben, ha parecido estraña, pues parece que se halla entre los que no habian logrado licencia.

El general Dulce se ha adherido á la votación contraria del duque de Génova. Parece que si su salud se lo permite vendrá oportunamente á expresar su opinión de un modo claro y explícito.

Dícese que en el Consejo de anoche quedó ya acordado no enviar á servir en Cuba á los republicanos que iban á ser deportados. Cuando nosotros dimos anoche la noticia que hoy han puesto en duda algunos periódicos, era porque lo sabíamos de positivo.

El proyecto de ley sobre reformas de Puerto-Rico, no ha sido aprobado aun en Consejo de ministros y no se sabe aun si llegará á presentarse á las Cortes, sin que antes se introduzcan en él algunas modificaciones.

El secretario del gobierno de Córdoba va á ser propuesto para una encomienda de Carlos III.

Ha llegado á Madrid el batallón de cazadores de Reus, que se acuartelará en el Pardo.

El presidente del Consejo ha ofrecido esta tarde á los Sres. Ferragut y Balaguer, que se permutar por la pena de estrafuamieto la de cadena perpetua impuesta al Sr. Lostán, por quien han ido á interceder.

Esta noche no hay consejo de ministros.

El señor ministro de la Gobernación se propone obscurar con un banquete á los directores de los periódicos liberales.

El señor ministro de la Gobernación se ocupará esta noche de las propuestas de recompensas que le han sido hechas por los gobernadores á favor de las personas del órden civil que han prestado servicios especiales durante el movimiento republicano.

La suspensión de garantías se alzará tan pronto como queden terminadas

las causas formadas por los sucesos de Valls.

Mañana á las cinco celebrarán una conferencia con el Sr. Echegaray, que ya ha regresado de Murcia, la comisión que ya ha formulado dictámen favorable al proyecto de prolongación del ferro-carril de Malpartida, y los diputados de las provincias interesadas.

En el consejo de esta noche se seguirá tratando de la reforma constitucional de Puerto Rico.

Esta tarde se han reunido los alcaldes de distrito en casa del Sr. D. Nicolás M. Rivero, para ocuparse sin duda de la dimisión que hace dias tiene presentada dicho señor del cargo de alcalde primero y que desde anoche parece que reproduce nuevamente, fundándose entre otras razones en motivos de salud. A la hora de cerrar este número estaban aun los alcaldes en casa del Sr. Rivero y no sabemos si habrán logrado por fin persuadirle á que retire la dimisión.

El señor ministro de Fomento ha pasado de Murcia á Cartagena para examinar las obras del puerto, en las que ha sido recibido por la empresa constructora que ha tenido ocasión de demostrar al jefe de Fomento los sacrificios que está haciendo por llevar á cumplido término las importantes operaciones preliminares de esta importantísima construcción.

Puesta en movimiento la máquina que sostiene y mueve los bloques, uno de estos ha sido conducido á la gabarra que ha de dirigirlo á su puesto de colocación, y en presencia de S. E. y de la comitiva, se ha dado principio á la construcción de un bloque; principiando por la mezcla de los materiales y poniendo en movimiento toda la maquinaria española debida á la fábrica del señor Padros, ha dado por resultado un bloque en presencia del ministro. La empresa constructora ofreció un espléndido almuerzo al Sr. Echegaray y á las personas que le acompañaban. El Sr. Echegaray visitó despues el arsenal el dique flotante y el varadero.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 18.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ULTIMOS PRECIOS, and sub-columns for DEL 17 and DEL 18. Includes entries like 5 consolidado, Id. pequeños, Id. fin del próximo, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA. No hay función. ESPAÑA. A las 8 1/2. F. 52 de abono. Torno 1.º. «Un avaro». Al que se hace de miel. ZARZUELA. A las 8 1/2. F. 50. T. 2.º. «Callejero particular». Acto 2.º de Precocación. Campañello. RUPOS ARBERUS. A las 8 1/2. F. 77 de abono. 17 de la tercera serie. T. 2.º. Impar. Meñestroles. LOPÉ DE RUEDA (Circo de Paul). A las 8 1/2. La tela de araña. El país de la carta. RECORO. A las 7 1/2. Los dos doctores. La carta perdida. El soplo del diablo. ALARCON (Capellanes). A las 7. Las citas á media noche. «Bate». «Mi vecina y mi amor». «Bata». «La tela perdida». «Bate». El payo de la carta. «Bate». VARIADADES. A las 8. El ayala de cámara. «Haciendo la oposición». «Cono Vd. quiera». «La cabeza á pajeros».

BANCO DE ESPAÑA

En el día de hoy se ha presentado en este establecimiento un billete de la serie de 400 escudos, emision de 31 de octubre de 1865, cuyas diferencias mas notables que distinguen completamente de los legítimos son las siguientes:

El papel, si bien de hilo, es de clase mas ordinaria y blanda, y los trasparencias en letras y guarismos mas opacos y hendidos en la tez del papel.

Tanto las figuras alegóricas como la letra y adornos de máquina del billete falsificado, difieren visiblemente de los legítimos; pero la pencha mas concluyente y fácil para distinguirlo es que al contacto de la humedad, ó sea pasando un dedo mojado, se borra en todos los adornos y figuras la tinta de china y colorilla por estar ejecutado á pluma, lo cual hace evidente que no ha de haber mas, ó que sea muy corto el número de los que hayan podido falsificarse.

No obstante estas seguridades, los tenedores de billetes de dicha serie que gusten presentarlos al canje por otros pudes, verificarlo en la caja del establecimiento desde el día de mañana en las horas de despacho.

Madrid 17 de noviembre de 1869. El secretario, José de Adaro.

